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Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΤΩΝ ΕΜ ΣΤΗ 

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 
 

                                                                   

   

 

Με την ΕΜ-τεχνολογία στοχεύουµε στην εξάπλωση των ενεργών µικροοργανισµών, 

οι οποίοι υπερισχύουν  στους βλαβερούς οργανισµούς και καθαρίζουν το περιβάλλον, 

περισυλλέγουν τις επικίνδυνες ρίζες του οξυγόνου και διαθέτουν στο έδαφος 

θρεπτικά συστατικά.  

 

Μια επαναστατική ανακάλυψη, η χρήση των ΕΜ -των ενεργών µικροοργανισµών-, 

έχει προκαλέσει ήδη ένα σηµαντικό κίνηµα στην Ευρώπη. Ο Ιάπωνας καθηγητής 

Γεωπονίας Teruo Higa, αναζητώντας τους παράγοντες γονιµότητας του εδάφους, πριν 

από τριάντα χρόνια, κατόρθωσε να ανακαλύψει ένα µίγµα µικροοργανισµών, το 

οποίο είναι σε θέση να αναστρέψει τις αρνητικές επιπτώσεις της σύγχρονης 

κοινωνίας. Εντωµεταξύ η ανακάλυψη αυτή έχει εξελιχθεί σε µια εκτεταµένη 

τεχνολογία µε φανταστικές δυνατότητες εφαρµογής, αρχικά στη γεωργία, στην 

κτηνοτροφία, στην παραγωγή τροφίµων και στην προστασία του περιβάλλοντος.  

 

Η σύσταση των ΕΜ     

Στο αυθεντικό παρασκεύασµα του καθηγητού Higa, το ΕΜ1, συνυπάρχουν 

περισσότεροι από ογδόντα διαφορετικοί µικροοργανισµοί. Οι βασικές οµάδες 

αποτελούνται από φυσικούς µύκητες, βακτηρίδια γαλακτικού οξέος και 

φωτοσύνθεσης, τα οποία γνωρίζουµε από την παραγωγή τροφίµων και δεν είναι 

βέβαια γενετικά τροποποιηµένοι οργανισµοί. Το εντυπωσιακό είναι ότι οι αερόβιοι 

µικροοργανισµοί, δηλαδή αυτοί που χρειάζονται οξυγόνο για να επιβιώσουν, και οι 

αναερόβιοι, που δεν χρειάζονται οξυγόνο, βρίσκονται σε ισορροπία και έτσι επιδρούν 

συνολικά στην αναζωογόνηση, την επανασύνδεση και την αντιοξείδωση του 

περιβάλλοντος. Το γεγονός ότι το εντυπωσιακό αυτό µείγµα των ΕΜ δεν απαιτεί π.χ. 

οξυγόνο για να αναπτυχθεί, αποτελεί το κλειδί της κατανόησης των διαφόρων 

εφαρµογών του στη γεωργία.        

 

Οι δράσεις των ΕΜ 

Οι τρεις βασικές δράσεις των ΕΜ είναι: 

- Ο καθαρισµός, δηλαδή η αποικοδόµηση των διαδικασιών σήψης, των ενοχλητικών 

οσµών και των τοξικών ουσιών του περιβάλλοντος. 

- Η αντιοξειδωτική ικανότητα, δηλαδή η  περισυλλογή των επικίνδυνων ριζών του 

οξυγόνου. 

- Η ζύµωση, δηλαδή η µετατροπή των οργανικών υπολειµµάτων σε πολύτιµες πρώτες 

ύλες.  

Σηµαντική είναι η εφαρµογή των ΕΜ στη γεωργία, στην αναζωογόνηση των 

οργανισµών του εδάφους και στην παραγωγή οργανικού λιπάσµατος (Bokasi) µε τη 

διαδικασία της ζύµωσης, κατά την οποία δηµιουργούνται πολύτιµες λειτουργικές 

ουσίες, όπως π.χ. σακχαρούχες ουσίες, αλκοόλες, οργανικά οξέα, αµινοξέα, 

βιταµίνες, ένζυµα και αντιοξειδωτικές ουσίες. Αυτές οι πολύτιµες βιο-λειτουργικές 
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ουσίες είναι η καλύτερη τροφή για άλλους µικροοργανισµούς, οι οποίοι στη συνέχεια 

τρέφουν τα φυτά.  

- Στην κτηνοτροφία οι ΕΜ φροντίζουν για ένα υγιές κλίµα στον στάβλο, µε την 

εξαφάνιση  των διαδικασιών σήψης και της δυσοσµίας, καθώς και για την παραγωγή 

ζωοτροφών µε τη διαδικασία της ζύµωσης.     

Επίσης οι ΕΜ δίνουν γευστικότερο άρωµα και µεγαλύτερη διάρκεια συντήρησης στα 

λαχανικά και τα φρούτα. Επιδρούν στην παραγωγή υψηλής ποιότητας κοµπόστ, 

βελτιώνουν τη δοµή του εδάφους και το βοηθούν να συγκρατεί την υγρασία, 

συµβάλλοντας έτσι στην υγιή ανάπτυξη των φυτών και των ζώων.     

Τα είδη του µείγµατος ΕΜ έχουν επιλεγεί µετά από πρακτικές εφαρµογές, ώστε να 

υπερισχύσει η τάση της αναγέννησης, της υγείας, της ζωτικότητας και της ανάπτυξης, 

σε αντίθεση µε την εκφυλιστική τάση της αλλοίωσης στη σήψη, στις ασθένειες και 

την αποσύνθεση.   

 

Αποτελέσµατα στη βιολογική γεωργία 

Το παρασκεύασµα ΕΜ έχει αναγνωριστεί σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες στη 

βιολογική γεωργία όπου χρησιµοποιείται µε επιτυχία. Οι ΕΜ συντελούν στη 

δυναµική ανάπτυξη των φυτών, αυξάνοντας τη χλωροφύλλη, στη βελτίωση της 

ανθεκτικότητας των φυτών και στην επίτευξη της οµοιοµορφίας των καρπών. Αυτό 

έχει σαν αποτέλεσµα τον διπλασιασµό σχεδόν της καρποφορίας των φυτών. 

Οι κτηνοτρόφοι διαπιστώνουν ότι, όταν ψεκάζονται τακτικά οι στάβλοι και όταν έχει 

προηγηθεί ζύµωση των ζωοτροφών µε ΕΜ, επιτυγχάνουν υγιέστερα ζώα, υψηλότερη 

απόδοση και µεγαλύτερη ευζωία.  

Η βελτίωση της ποιότητας δεν εµφανίζεται µόνο στα νωπά αλλά και στα 

µεταποιηµένα προϊόντα στα οποία έχουν χρησιµοποιηθεί ΕΜ, όπως π.χ. σε τυριά, 

αναψυκτικά, λαχανικά, τουρσιά, κ.ά. Ο σηµαντικότερος όµως παράγοντας για τη 

βελτίωση του αρώµατος µε ΕΜ είναι η επίδραση µέσα από τη γονιµότητα του 

εδάφους.    

 

Η οικονοµική βιωσιµότητα των ΕΜ 

Η χρήση της ΕΜ  τεχνολογίας για τους παραγωγούς αγροτικών προϊόντων 

συνεπάγεται ένα µεσαίο και εποµένως ανεκτό κόστος. Το πρωταρχικό ΕΜ 1 είναι η 

βασική ύλη από την οποία µπορεί να αναπαραχθεί από τον ίδιο τον παραγωγό µε τη 

διαδικασία της ζύµωσης. Μπορούν να χρησιµοποιηθούν και όλα τα φυτικά και ζωικά 

υλικά και τα υπολείµµατα της αγροτικής µονάδας στη ζύµωση για την παρασκευή  

του οργανικού παρασκευάσµατος Bokasi. Στην ενσίρωση ζωοτροφών µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί το ΕΜ Α.  

 Απαραίτητα εργαλεία για την αναπαραγωγή ΕΜ Α είναι µια ηλεκτρική αντίσταση 

νερού µε θερµοστάτη, και τα ανάλογα πλαστικά δοχεία. Για την εφαρµογή στις 

καλλιέργειες και στον στάβλο απαιτείται ψεκαστήρας η ψεκαστικό νέφωσης. Για την 

παραγωγή Bokasi απαιτούνται: θρυµµατιστής, πλαστικά δοχεία ή πλαστικοί σάκοι. Η 

απλή εφαρµογή και το χαµηλό κόστος διευκολύνουν την άµεση χρήση σε πολλές 

αγροτικές µονάδες. Συµπληρωµατικά υπάρχουν επίσης παρασκευάσµατα από 

εξαιρετικά λεπτή σκόνη πετρωµάτων και η κεραµική σκόνη ΕΜ Χ, που 

υποστηρίζουν τη δράση των ΕΜ.  

Τα υψηλής ποιότητας προϊόντα που θα παραχθούν µε την τεχνολογία αυτή και η 

αξιοποίηση των οργανικών υπολειµµάτων εξασφαλίζουν σε µικρό χρονικό διάστηµα 

τη βιωσιµότητα της εφαρµογής. 
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Εφαρµογές σε άλλους τοµείς 

Τα ΕΜ, µετά την εντυπωσιακή είσοδό τους από την Ασία, κατέχουν σήµερα θέση 

κλειδί στην αντιµετώπιση διαφόρων περιβαλλοντικών προβληµάτων και βλαβερών 

επιπτώσεων σε πολλούς άλλους τοµείς. Η πολυλειτουργική συµβίωση ωφέλιµων 

οργανισµών ΕΜ έχει πολλές εφαρµογές, όπως  στην οικιακή καθαριότητα, στην 

ιατρική, στην οδοντιατρική, στη διάθεση πόσιµου νερού, στη διαχείριση των  

υπολειµµάτων και των απορριµµάτων. 

 

Η σηµασία των µικροοργανισµών για το έδαφος και τα φυτά  
Υγιή και σταθερά οικοσυστήµατα χαρακτηρίζονται από µια µεγάλη βιοποικιλότητα. 

Η διαρκής (αειφόρος) γονιµότητα του εδάφους επιτυγχάνεται µε την υψηλή 

βιολογική δραστηριότητα των µικροοργανισµών.  

Με επιστηµονικές µετρήσεις έχει διαπιστωθεί ότι στις βιολογικά καλλιεργούµενες 

εκτάσεις σχηµατίζεται λιγότερο διοξείδιο του άνθρακα (CO2) από ό,τι στις 

συµβατικές. Αυτό σηµαίνει ότι οι µικροοργανισµοί είναι σε θέση να αξιοποιήσουν 

την οργανική ύλη περισσότερο για την αύξηση της γονιµότητας του εδάφους και 

λιγότερο για τη δική τους παραγωγή ζωτικής ενέργειας. 

Η ποικιλοµορφία των κοινοτήτων των µικροοργανισµών «προσφέρει» στα φυτά τα 

αποικοδοµηµένα προϊόντα από τα οργανικά υπολείµµατα µε µηδαµινή κατανάλωση 

ενέργειας. Τα φυτά µπορούν βέβαια να αφοµοιώσουν «σχεδόν έτοιµα» µόρια 

πρωτεΐνης, εξοικονοµώντας έτσι δικές τους διαδικασίες σύνθεσης. ∆ιαµεσολαβητές 

είναι οι οργανισµοί του φλοιού των ριζών της µυκόριζας. Η αποτελεσµατική 

αξιοποίηση των φυσικών πόρων του εδάφους επιτυγχάνεται µε την αποστολή 

ορµονών, οι οποίες λειτουργούν σ’ ένα «σύστηµα παραγγελιών» των φυτών, 

ελκύοντας ακριβώς τους µικροοργανισµούς, οι οποίοι σχηµατίζουν τα απαιτούµενα 

θρεπτικά συστατικά – οργανικά η ανόργανα. Το φυτό δέχεται έτσι ακριβώς το είδος 

και την ποσότητα των θρεπτικών συστατικών, ανάλογα µε το στάδιο της ανάπτυξής 

του, το κλίµα, ακόµα και την ώρα φωτός που απαιτείται,  σε «έτοιµη» µορφή και σε 

«οργανική ποιότητα». 

Βιβλιογραφία: Α. Fliessbach, P. Mäder. «Η γονιµότητα του εδάφους και η 

βιοποικιλότητα στη βιολογική καλλιέργεια»
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Ελεύθερες ρίζες οξυγόνου και αντιοξειδωτικές ουσίες 

Σε σχέση µε την τεχνολογική ανάπτυξη των τελευταίων αιώνων, η αύξηση  της εκποµπής 

ακτινοβολιών στο περιβάλλον δηµιουργεί όλο και περισσότερο επικίνδυνες «ελεύθερες 

ρίζες» οξυγόνου. Πρόκειται για ακραίες επιθετικές ενώσεις που οδηγούν στην αποσύνθεση 

και την αποικοδόµηση άλλων ουσιών της ατµόσφαιρας και των οργανισµών. Γενικά είναι 

γνωστή η δηµιουργία της σκουριάς στα µέταλλα, η οξείδωση των µαρµάρων, η οξύτητα του 

ελαιόλαδου και όλες οι διαδικασίες γήρανσης του ανθρώπινου οργανισµού. Οι εξατµίσεις 

των αυτοκινήτων, τα αέρια καπνού και η καύση απορριµµάτων δηµιουργούν µε τις ρίζες του 

οξυγόνου δηλητηριώδη αέρια. Σκουπιδότοποι, αποχετεύσεις και η συµβατική γεωργία και 

κτηνοτροφία επιβαρύνουν επίσης το έδαφος µε βλαβερές ουσίες. 

Σύµφωνα µε τις δηλώσεις του Ιάπωνα καθηγητή T. Higa, ο πλανήτης µας βρίσκεται σε 

ραγδαία καταστροφική πορεία. Η τάση αυτή µπορεί να αναχαιτιστεί µε τους ΕΜ, που 

περιέχουν και «ειδικούς» µικροοργανισµούς για την αποικοδόµηση των περιβαλλοντικών 

τοξικών ουσιών.  

Γι’ αυτό ανέπτυξε ο καθηγητής T. Higa την αισιόδοξη προοπτική που περιγράφει στα βιβλία 

του «Το επανακερδισµένο µέλλον» και «Η επανάσταση για τη σωτηρία της γης». Το βιβλίο 

«Η επανάσταση για τη σωτηρία της γης» έχει ήδη µεταφραστεί από τον εκδοτικό οίκο 

«Κέδρος» στην Ελληνική γλώσσα και η παρουσίασή του θα γίνει εντός του 2007.           

 

                

 

 

Τα βασικά παρασκευάσµατα: 

 

ΕΜ 1:(FKE) Είναι το βασικό παρασκεύασµα το οποίο αποτελείται από βότανα συνζυµωµένα 

µε τους ΕΜ. Ειδικό για την κτηνοτροφία σαν ορεκτικό συµπλήρωµα. 

  

Μαγιά: 

Προκαλεί ζύµωση οργανικών υλικών και παράγει βιταµίνες και αµινοξέα. Χρησιµοποιείται 

για την παρασκευή  ψωµιού, ζύθου και κρασιού. 

 

Βακτήρια γαλακτικού οξέως: 

Προκαλούν ζύµωση οργανικής ύλης και παράγουν οργανικά οξέα, τα οποία αναστέλλουν την 

ανάπτυξη παθογενών ιών. Χρησιµοποιούνται για την παραγωγή γιαουρτιού και 

συντηρηµένων λαχανικών (τουρσί, ξινό λάχανο). 

 

Βακτήρια φωτοσύνθεσης: 

Αποτελούν τους παράγοντες κλειδί στους ΕΜ, βοηθώντας στη διατήρηση της ισορροπίας µε 

άλλους χρήσιµους µικροοργανισµούς και επιτρέποντας σε όλους να συνυπάρχουν και να 

συνεργάζονται. 

 

ΕΜ Α: Είναι το παρασκεύασµα που προέρχεται από τη ζύµωση µε ΕΜ 1, µελάσα από 

ζαχαροκάλαµο και νερό. Ιδιοπαραγόµενο προϊόν για διάφορες εφαρµογές στις καλλιέργειες. 
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ΠΏΣ ΦΤΙΑΧΝΟΥΜΕ ΤΟ ΕΜ α (FKE) 

 

 

 3 %-5% *     EM 1(FKE) 

 3 %-5% *    Μελάσα Ζαχαροκάλαµου 

94 % -90 % Νερό 

 

• Χρησιµοποιούµε, αν είναι δυνατόν, νερό χωρίς χλώριο ή το επεξεργαζόµαστε µε το 

ΕΜ κεραµικό(τοποθετούµε τα κεραµικά στο δοχεία κατά την διάρκεια της ζύµωσης). 

 

• Το δοχείο όπου κάνουµε τη ζύµωση πρέπει να είναι από πλαστικό τροφίµων. 

 

• Λιώνουµε τη µελάσα σε καυτό νερό (70-80° C). 

 

• Γεµίζουµε σχεδόν το δοχείο µε νερό σε τελική θερµοκρασία (40°C). 

 

• Όταν η θερµοκρασία είναι 40°, τότε ρίχνουµε το ΕΜ 1. 

            Συµπληρώνουµε το νερό µέχρι να γεµίσει σχεδόν το δοχείο. 

 

• Η ζύµωση διαρκεί 7-10 ηµέρες. Στο διάστηµα αυτό η θερµοκρασία πρέπει να 

διατηρηθεί στους 35 – 37° C. 

 

• Το  PH στο τέλος της ζύµωσης  πρέπει να είναι 3,5 -3,9. 

 

• Μετά τη ζύµωση µπορούµε να το διατηρήσουµε εκτός ψυγείου, σε θερµοκρασία 

δωµατίου. 

 

• Για να πετύχουµε κατά το δυνατόν καλύτερα αποτελέσµατα, θα πρέπει το ΕΜ α να 

χρησιµοποιηθεί µέσα σε 20 ηµέρες. 

 

ΨΕΚΑΣΜΑ ΤΟΥ ΣΤΑΒΛΟΥ 

 

Ψεκάζουµε τον στάβλο τουλάχιστον  3 -4 φορές την εβδοµάδα. 

 

Το καλοκαίρι (ζεστούς µήνες) 

1 -2 φορές την εβδοµάδα: 0,1 λίτρα / m ² EM α – µία διάλυση 1 : 10. 

 

Τον χειµώνα (όταν η θερµοκρασία πέφτει στους 10 ° C) 

1 -2 φορές την εβδοµάδα: 0,01 λίτρα / m ² ΕΜ α. 

 

Προετοιµασία του στάβλου 

Όταν γίνεται η γενική καθαριότητα, χρησιµοποιούµε: 

1 λίτρο m² EM α µία διάλυση 1 : 4 (0,2L EM α+0,8Lνερού). Όταν κάνουµε τη γενική 

καθαριότητα, δεν ξεχνούµε τα ανοίγµατα του εξαερισµού και τις σχισµές της οροφής. 

 

Εµβολιασµός της κοπριάς 

Χρησιµοποιούµε τουλάχιστον 1 – 2 λίτρα ΕM α /m³ µία διάλυση 1 : 100. 

 

*Χρησιµοιπούµε 3% ΕΜ όταν δουλεύουµε σύµφωνα µε τους ρυθµούς της σελήνης. 
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Εµπειρίες µε το ΕΜ σε χοιροµονάδες 

 

Ένα µεγάλο µέρος της ύλης που για την ανθρώπινη µύτη µυρίζει άσχηµα, είναι φυσιολογικό 

περιβάλλον για τους EM Ενεργούς Μικροοργανισµούς. Η εξαφάνιση των δυσάρεστων  

οσµών  είναι για το ΕΜ πολύ εύκολη δουλειά. 

Όποιος µένει κοντά σε χοιροµονάδα, ξέρει από πρώτο χέρι τι σηµαίνει δυσάρεστη οσµή! 

Τα πλεονεκτήµατα που αντλούνται από τη χρήση της τεχνολογίας των ΕΜ είναι πολλά. 

• Ποιότητα ζωής για την περιοχή όπου είναι εγκαταστηµένη η µονάδα 

• Ποιότητα ζωής των ζώων 

• Αύξηση της αντίστασης του αµυντικού συστήµατος των ζώων 

• Νοστιµότερο κρέας 

• Μεγαλύτερη δύναµη στην αναπαραγωγή 

• Περισσότερο βάρος 

 

O Helmut Kolemoor έχει µία από τις πιο σύγχρονες χοιροµονάδες σtην Ευρώπη. Η 

Χοιροµονάδα βρίσκεται στη Γερµανία, στα σύνορα της Westfalen, και είναι µέλος ενός 

συνεταιρισµού κτηνοτρόφων εξειδικευµένων στην ποιότητα. Ο ίδιος  παράγει το µεγαλύτερο 

µέρος της τροφής που χρειάζεται χρησιµοποιώντας την τεχνολογία των  ΕΜ. 

„Τρεις εβδοµάδες δεν µπορούσα για κάποιο λόγο να ψεκάσω τον στάβλο µε τους ΕΜ και οι 

µύγες επέστρεψαν πάλι στα παλιά τους ληµέρια“, εξηγεί ο κύριος Kolemoor στον 

αρχισυντάχτη του περιοδικού ΕΜ, που κυκλοφορεί στη γερµανική γλώσσα. „Άρχισα να 

χρησιµοποιώ την τεχνολογία των ΕΜ στη χοιροµονάδα µου το 2002. Τον καιρό εκείνο είχα 

προβλήµατα µε την παραγωγή. Προσπαθούσα να χρησιµοποιώ όσο ήταν δυνατό φυσικά 

φάρµακα, αλλά παρ’ όλα αυτά είχα πολλές δυσκολίες και αναγκαζόµουν να χρησιµοποιώ 

πολλά αλλοπαθητικά φάρµακα. Όταν έρχονται καινούργια χοιρίδια στη µονάδα, έχουν τόσο 

πολύ Stress από την αλλαγή της τροφής και του περιβάλλοντος, που αρρωσταίνουν πολύ 

εύκολα. 

 

Η γνώµη µου είναι ότι η τεχνολογία των ΕΜ πρέπει να εφαρµοστεί πρώτα στις χοιροµητέρες, 

ώστε µέσω του αµυντικού συστήµατος του οργανισµού τους να µεταδοθεί  και στα χοιρίδια“. 

Τον ρωτάµε γιατί συνεχίζει να χρησιµοποιεί ΕΜ στη χοιροµονάδα του. 

„Μπορώ να απαντήσω ότι οι πρώτες επιτυχίες φάνηκαν αµέσως σε διαφορετικά σηµεία στην 

επιχείρησή µου. Πρώτα-πρώτα το κλίµα (οσµές) του στάβλου βελτιώθηκε αµέσως. Αυτό 

ανακουφίζει τα ζώα αλλά και τους εργάτες της επιχείρησης. 

Για να το πετύχουµε αυτό, έπρεπε να ψεκάζουµε τον στάβλο µε αραιωµένο ΕΜ α σε τακτά 

διαστήµατα. Το αποτέλεσµα µπορούσαµε να το διαπιστώσουµε µέσα σε λίγα λεπτά!! Όταν 

ψεκάζουµε τη µονάδα, βλέπουµε πόσο αρέσει στα ζώα. Προσπαθούν µε τη µουσούδα τους, 

αν είναι δυνατόν, να έλθουν σε επαφή µε αυτή την παράξενη νεφέλη που βγαίνει από τον 

ψεκαστήρα!! 

Όταν έρχονται καινούργια χοιρίδια στη µονάδα, ψεκάζονται αµέσως µε αραιωµένο ΕΜ α και 

έτσι έχουµε την  ευκαιρία να βλέπουµε πώς ο φόβος τους µειώνεται και γίνονται πιο ήρεµα. 

Τα χοιρίδια είναι ζωηρά σαν τα µικρά παιδιά, µαλώνουν και µπορούν να πληγωθούν. Τέτοιου 

είδους πληγές έχουν συχνά πολύ άσχηµη εξέλιξη. Όταν λοιπόν καταφέρνουµε µε το ΕΜ να 

έχουµε λιγότερα προβλήµατα στο θέµα Stress των ζώων, γίνεται η δουλειά µας πολύ  πιο 

εύκολη. 
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Επίσης ψεκάζουµε όλα τα κανάλια των αποβλήτων και έτσι λύνουµε το πρόβληµα της σήψης 

και της δυσοσµίας. Ψεκάζουµε και την τροφή των ζώων µε τους ΕΜ“. 

Σε µια διπλωµατική εργασία που έγινε στο Πανεπιστήµιο Zollikofen στην Ελβετία, 

εξετάστηκε η περίπτωση χοίρων που έτρωγαν τροφή (δηµητριακά) στην οποία είχε προηγηθεί 

ζύµωση µε τους ΕΜ, το λεγόµενο Βοκάσι. Το πείραµα που κράτησε 21 ηµέρες και 

καταχωρήθηκε σε αρχείο έδειξε ότι τα ζώα ήταν σε θέση µε αυτό τον τρόπο να 

καταναλώνουν και να αφοµοιώνουν περισσότερη τροφή. Η τροφή βελτίωσε σηµαντικά την 

υγεία τους και τους πρόσθεσε βάρος. 

 

Σε µια άλλη διπλωµατική εργασία, που έχει επίσης καταχωρηθεί, συµπλήρωσαν τη διατροφή 

χοιριδίων µετά τον θηλασµό και µέχρι την ενηλικίωσή τους µε το βοκάσι. Αποτέλεσµα ήταν 

να  αυξηθεί το βάρος τους περίπου 40 κιλά, σε σύγκριση µε τα άλλα ζώα που δεν έτρωγαν 

βοκάσι. 

Ο Helmut Kokemoor έχει ήδη αρχίσει  να φτιάχνει µόνος του βοκάσι για τη χοιροµονάδα του. 

Τα πρώτα του πειράµατα επιβεβαίωσαν το αποτέλεσµα αυτής της διπλωµατικής εργασίας. Τα 

ζώα τρώνε πολύ ευχαρίστως το βοκάσι, έχουν γίνει ήρεµα, δεν φοβούνται τόσο πολύ, αυτό το 

παρατηρεί ιδιαίτερα όταν έρχονται ξένοι στη χοιροµονάδα. Η θετική αυτή αλλαγή συµβάλλει 

στην υγεία των ζώων και στην πολύ καλύτερη ποιότητα του κρέατος. Ο κτηνίατρος είναι 

πλέον σπάνιος επισκέπτης. 

 

Ακριβής µετάφραση από το περιοδικό ΕΜ Μάιος 2003, που κυκλοφορεί στη γερµανική 

γλώσσα 6 φορές τον χρόνο. 

 

  Ορνιθοτροφείο 

 

Franz Tschiggerl 8492 Halbenrain στην Αυστρία. 

 

Εφαρµογή των ΕΜ από τον Μάρτιο του 2000 στο ορνιθοτροφείο του Τσίγκερλ Φραντς 

 

Καθαριότητα, εκτροφή, επεξεργασία κοπριάς. 

 

Μέσω των ΕΜ είναι δυνατή η εκτροφή πουλερικών χωρίς απολυµαντικά και αντιβιοτικά. Με 

τους τακτικούς ψεκασµούς στο ορνιθοτροφείο δηµιουργείται µια ιδανική ποιότητα στον αέρα 

και ελαχιστοποιείται η επιβάρυνση των πουλερικών από τη σκόνη. 

Με τον τρόπο αυτό έχουµε δυνατά και υγιή κοτόπουλα από τις πρώτες µέρες της ζωής τους. 

Εµείς έχουµε θαυµάσιες εµπειρίες από την εφαρµογή των ΕΜ, τις οποίες θέλουµε να 

µεταδώσουµε στους συναδέλφους µας, που δεν πιστεύουν όταν τους λέµε ότι δεν 

χρησιµοποιούµε εδώ και χρόνια ούτε απολυµαντικά ούτε αντιβιοτικά. Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα να έχει µειωθεί σηµαντικά το κόστος παραγωγής και τα κοτόπουλα να 

µεγαλώνουν οµοιόµορφα και να είναι άριστης ποιότητας. 

Συνολικά εκτρέφονται  

50.000  κοτόπουλα 

6 φορές το χρόνο 

6 εβδοµάδες  χρειάζονται για να µεγαλώσου. 

2-3 εβδοµάδες τον χρόνο χρειάζεται η επιχείρηση για την υγιεινή του ορνιθοτροφείου (γενικό 

καθαρισµό, απολύµανση). 
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Προετοιµασία του ορνιθοτροφείου µε ΕΜ 

 

Πριν µπουν τα κοτόπουλα στο ορνιθοτροφείο, ψεκάζουµε όλες τις επιφάνειες σχολαστικά 

µε ΕΜα διαλυµένο σε νερό σε σχέση 1:10, δηλαδή σε 10 λίτρα νερό βάζουµε 1 λίτρο ΕΜα. 

Αυτό είναι πολύ σηµαντικό, γιατί έτσι απλώνονται οι ΕΜ παντού στον χώρο από την αρχή. 

Μετά βάζουµε το άχυρο, 3-5 εκ. πάχος. Ψεκάζουµε και το άχυρο, πριν βάλουµε τα µικρά 

κοτόπουλα, µε την ίδια αναλογία. ∆ιαπιστώσαµε ότι αυτό είναι ό,τι καλύτερο µπορεί να κάνει 

κανείς στην αρχή. 

Αφού φέρουµε τα κοτόπουλα στον χώρο, βάζουµε στο πόσιµο νερό ΕΜ σε σχέση 1:10 έως 

2:10, δηλαδή σε 10 λίτρα νερό 1 έως 2 λίτρα ΕΜ. Το υπόλοιπο διάστηµα κάνουµε µόνο 

ψεκασµούς στις ίδιες αναλογίες που αναφέραµε, 3 φορές την εβδοµάδα. 

∆ιαπιστώσαµε ότι µε τον ψεκασµό τα κοτόπουλα αφοµοιώνουν τους µικροοργανισµούς µέσα 

από τους βλεννογόνους,  µε όλες τις θετικές επενέργειες. 

Ψεκάζουµε σχολαστικά µε αδιάλυτο ΕΜα και χρειαζόµαστε για 20.000 κοτόπουλα περίπου 

10 λίτρα ΕΜα την εβδοµάδα. 

Εύκολα διαπιστώνει κανείς ότι αυτό αρέσει στα κοτόπουλα, που απολαµβάνουν τους 

ψεκασµούς. Με τον τρόπο αυτό έχουµε µεγάλη επιτυχία. 

  

Χρήση του ΕΜ- ΦKE (FKE)  στο πόσιµο νερό 

 

Χρησιµοποιούµε τους ΕΜ στις εξής αναλογίες ποσότητας νερού: 

 

1
η
 και 2

η
 ηµέρα                        5-10 % EM-ΦKE (FKE) 

7
η
 ηµέρα                                   3  % EM-ΦKE (FKE)  επίσης προσθέτουµε βιταµίνες σε υγρή 

                                                                                       µορφή.   

10
η
 - 14

η
 και 21

η
 ηµέρα           3%  ΕΜ-ΦKE (FKE) 

 

Στην τροφή προσθέτουµε επίσης βοκάσι από σιτηρά σε αναλογία 1%. 

Το βοκάσι από σιτηρά µπορούµε να το αγοράσουµε έτοιµο ή να το παρασκευάσουµε µόνοι 

µας µε τον ακόλουθο τρόπο: 

 

Παρασκευή ΕΜ  Βοκάσι 

Ιδανικό συµπλήρωµα τροφής σε καταστάσεις στρες και για υψηλή παραγωγικότητα. 

Συνταγή για το ΕΜ Βοκάσι (ενσιρωµένη τροφή) 

 

0,5% ΕΜ Βοκάσι 

0,1 καλό λάδι ψυχρής απόσταξης 

3% ΕΜ1 

3% µελάσα ζαχαροκάλαµου 

58% χοντρό πίτυρο  

8% άγανο από ντίνκελ 

27,4% νερό 

Ανακατεύουµε πολύ καλά όλα αυτά τα υλικά. 

Το ανακάτεµα είναι προτιµότερο να γίνεται µε τα χέρια. Προσέχουµε µόνο να µη 

δηµιουργηθούν σβώλοι, ώστε να πετύχουµε όσο το δυνατόν οµοιόµορφη υγρασία. 

 

Η σωστή υγρασία για το Βοκάσι εξασφαλίζεται, όταν, φτιάχνοντας µια µπάλα και πιέζοντάς 

την µέσα στο χέρι µας, δεν στάζει υγρό και η µπάλα αυτοδιαλύεται µε το παραµικρό άγγιγµα. 

 

Τοποθετούµε το µείγµα στον κάδο κατά στρώσεις, πιέζοντας κάθε φορά ώστε  να φεύγει όλος 

ο αέρας. 
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Ο κάδος πρέπει να είναι εντελώς γεµάτος, ώστε το καπάκι να  κλείνει το µείγµα αεροστεγώς. 

 

Αφού έχουν γεµίσει οι κάδοι ή το βαρέλι και έχουν κλείσει αεροστεγώς, τοποθετούνται στο 

λεβητοστάσιο ή σε χώρο µε θερµοκρασία τουλάχιστον 20 βαθµών. Τοποθετούµε τους κάδους 

τον ένα πάνω στον άλλο και πάνω σε µονωτική βάση για  προστασία από το κρύο.  

 

Είναι επίσης σηµαντικό να σηµειώνουµε την ηµεροµηνία σε ένα ηµερολόγιο. Με τον τρόπο 

αυτό θα είναι δυνατό να καταγραφούν οι παρατηρήσεις για τα αποτελέσµατα και να γίνουν 

συγκρίσεις σε σχέση µε τις φάσεις  του φεγγαριού. 

 

Ιδανική ζύµωση επιτυγχάνεται όταν το µείγµα έχει 45 – 55% υγρασία. 

 

 

Αποθήκευση του Σούπερ – Βοκάσι 

 

Το Βοκάσι διατηρείται στους κλειστούς κάδους για µεγάλο διάστηµα. Αν αφαιρέσουµε 

Βοκάσι από έναν κάδο, τότε θα πρέπει σιγά σιγά να χρησιµοποιήσουµε και το υπόλοιπο. Αν 

παραµείνει το δοχείο για µεγάλο διάστηµα ανοικτό, σχηµατίζεται στην επιφάνεια µια λευκή 

επικάλυψη, πράγµα όµως που δεν έχει καµία επίδραση στην ποιότητά του, εφόσον αυτό 

µυρίζει ξινόγλυκα.  

 

Σηµαντικό: 

Η ζύµωση να γίνεται σε θερµοκρασία τουλάχιστον 20 βαθµών Κελσίου, να αποφεύγεται η 

άµεση ηλιακή ακτινοβολία,να ανακατεύονται πολύ καλά τα υλικά, το δοχείο να κλείνεται 

αεροστεγώς και να µην ανοίγεται κατά τη διάρκεια της ζύµωσης (αναερόβια διαδικασία). Σε 

14 ηµέρες είναι έτοιµο. Το έτοιµο προϊόν θα πρέπει να έχει 35-40% υγρασία. 

 

 

Εάν τα κοτόπουλα δεν αναπτύσσονται κανονικά, χρησιµοποιούµε συχνότερα τους ΕΜ. 

Με τη συνεχή χρήση των ΕΜ έχει βελτιωθεί σηµαντικά η ποιότητα της παραγωγής. 

 

Για τη βελτίωση της ποιότητας του πόσιµου νερού χρησιµοποιούµε επίσης τα ΕΜ Χ 

κεραµικά. 

 

Υγιεινή στο ορνιθοτροφείο / κοπριά χωρίς αµµωνία 

 

Παλιά είχαµε µεγάλο πρόβληµα στο ορνιθοτροφείο µε την αµµωνία. ∆άκρυζαν και έκαιγαν 

τα µάτια µας από την αµµωνία και έπρεπε να δουλεύουµε µε µάσκες. Ευτυχώς αυτό ανήκει 

πια στο παρελθόν. Τώρα στο ορνιθοτροφείο έχουµε ιδανική ατµόσφαιρα. Παρόλο που αυτό 

βρίσκεται κοντά σε κατοικηµένη περιοχή, δεν αντιµετωπίζουµε κανένα πρόβληµα, ακόµα και 

την ώρα που αποµακρύνουµε την κοπριά. 

 

 

Ο τρόπος αυτός εφαρµογής των ΕΜ αφορά περισσότερο την εκτροφή πουλερικών από 

µικρής ηλικίας έως και την ώρα της σφαγής. Για την εκτροφή µόνο µικρών κοτόπουλων που 

προορίζονται για πώληση όσο είναι ακόµα µικρά, συνιστώνται οι ακόλουθες εφαρµογές των 

ΕΜ. 

Απολυµαίνουµε τους χώρους την πρώτη φορά και πριν µπουν τα κοτόπουλα µε Chlodioxid. 

Είναι ένα απολυµαντικό ήπιας µορφής και δεν επιβαρύνει τα νεογνά. Τις υπόλοιπες µέρες 

ψεκάζουµε καθηµερινά µε ΕΜα σε ποσότητα 1ml ανά m2 µε συσκευή ψεκασµού. 
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Όταν ξεκινήσαµε να χρησιµοποιούµε την τεχνολογία των ΕΜ, ο δείκτης µέτρησης των 

νιτρικών ουσιών στο νερό ήταν 35 mg και σήµερα έχουµε φτάσει να έχουµε δείκτη στα 

νιτρικά µόνο 16 mg. 

Στο ορνιθοτροφείο µας δεν χρησιµοποιούµε καθόλου αντιβιοτικά ούτε απολυµαντικά 

φάρµακα. 

Εµπειρίες του Τσίγκερλ Φράνζ ο οποίος εφαρµόζει τηντεχνολογία των ΕΜ από το Μάρτιο 

του 2000. 

 

ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΕΜ ΣΕ ΠΡΟΒΑΤΑ ΚΑΙ ΓΙ∆ΙΑ 

 

                

 

Eφαρµογές των ΕΜ·FΚΕ στην εκτροφή των αιγοπροβάτων 

 

Το ΕΜα FΚΕ είναι ένα υγρό συµπλήρωµα τροφής που προστίθεται στις ζωοτροφές. Για να 

αναµιχθεί καλά στην τροφή των ζώων, µπορούµε να εµποτίσουµε το ΕΜα FΚΕ σε πίτουρο 

σταριού. Μέσω της αντιοξειδωτικής δράσης του ΕΜα FΚΕ διατηρείται το πίτουρο πιο 

σταθερό. 

 

Το ΕΜ.FΚΕ βοκάσι, σαν πρόσθετο εκτροφής ζώων και εξ αιτίας του πίτουρου από βιολογικό 

στάρι και του άγανου από Ντίνκελ, έχει µία επιπλέον ευεργετική επίδραση στις περισταλτικές 

κινήσεις των εντέρων των ζώων. 

 

∆οσολογία: 

Προσθέτουµε 0,4 – 0,7 % ΕΜα FΚΕ στη συνολική ποσότητα της ξηρής τροφής (φυράµατα, 

άχυρο κτλ.). Περίπου 11 ml ΕΜα FΚΕ για κάθε ζώο την ηµέρα. 

 

Στην πράξη έδωσε καλά αποτελέσµατα και η ακόλουθη συνταγή: 

20% τεµαχισµένα τεύτλα µε 80% ΕΜα - FΚΕ – υγρό (αραιωµένο σε αναλογία 1:100 µε 

νερό), τα αφήνουµε µία νύχτα να ποτίσουν και δίνουµε 1,5 λίτρο περίπου ανά ζώο την ηµέρα. 

 

 

Επεξεργασία κοπριάς 

(αιγοπρόβατα) 

Η επεξεργασία της φρέσκιας κοπριάς µε ΕΜα εµποδίζει τη διαδικασία σήψης ήδη από την 

αρχή. Ελαχιστοποιούνται οι δυσάρεστες µυρωδιές και οι µύγες. 

 

Ψεκασµοί στον στάβλο: 

Συχνότητα: 

 

Τον 1 µήνα:  

Κάνουµε ψεκασµούς απαραιτήτως 3 έως 4 φορές την έβδοµάδα. 

 

Μετά τον πρώτο µήνα ελαττώνουµε τους ψεκασµούς  σε 1 έως 2 ψεκασµούς την εβδοµάδα. 

Αναλογίες: Aνά m² ψεκάζουµε το ΕΜ α διαλυµένο σε νερό 0,1 L / m² 1:9 (0,01 L EM a 

+0,02 l νερό). 
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Προετοιµασία του στάβλου:  

Καθαρίζουµε σχολαστικά και ψεκάζουµε τους ΕΜ διαλυµένους σε νερό στις αναλογίες. 1 

λίτρο για  ένα  m² 1:4 ( 0,2 l EM a+0,8 l νερό ). Ψεκάζουµε τον χώρο σχολαστικά. 

 

Επεξεργασία της κοπριάς: 

Χρειαζόµαστε 1 έως 2 λίτρα ΕM α για κάθε m³. 

 

Eµπειρίες µελισσοκόµων µε το ΕΜ 

 

Ψεκάζω την περιοχή γύρω από τις κυψέλες δύο φορές την εβδοµάδα µε το ΕΜ α, σε 

αναλογίες 1:200. Η ψεκασµένη περιοχή αναζωογονείται,τα δένδρα, οι θάµνοι, τα χορτάρια  

και τα διάφορα βότανα αναπτύσσονται και έτσι τα λουλούδια φέρνουν το επιθυµητό νέκταρ 

για τις µέλισσες. 

Στην κυψέλη κάνω ψεκασµούς στο άνοιγµα (είσοδο–έξοδο) κάθε 9 ηµέρες, επίσης όταν κάνω 

τον έλεγχο του πληθυσµού, ψεκάζω και τον εσωτερικό χώρο της κυψέλης. 

Περιοδικό  EM Journal 15 Φεβρουαρίου 2006-06-07 

 

                                          ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΤΗ  ΒΑΡΟΑ 

 

Πριν από λίγο καιρό ακούσαµε µια είδηση,που για τους ειδικούς ήταν κάτι γνωστό, για 

πολλούς όµως άγνωστο και τροµακτικό. 

Από την Ασία µεταφέρθηκε ένα παράσιτο,το οποίο λέγεται Βαρόα και θερίζει στην 

κυριολεξία τους πληθυσµούς των µελισσών µας. 

Οι µελισσοκόµοι µας παλεύουν εδώ και χρόνια µε αυτή την ασθένεια, αλλά ο περσινός 

χειµώνας ήταν ιδιαίτερα δύσκολος. Γιατί; Η Βαρόα είναι ένα παράσιτο, το οποίο εισέρχεται 

στις κυψέλες και προκαλεί µεγάλες ζηµιές στις µέλισσες και ιδιαίτερα στους γόνους, οι 

οποίοι βρίσκονται κατ`αποκλειστικότητα µέσα στην κυψέλη. 

Το παράσιτο αυτό κάθεται (κολλάει) πάνω στη µέλισσα και στον γόνο,αποµυζά τους  

λεµφοειδείς αδένες (το αίµα των µελισσών) και εξασθενεί πολύ σοβαρά τις µέλισσες. 

Τον περσινό χειµώνα είχαµε σηµαντικές απώλειες λόγω αυτού του παράσιτου στους 

πληθυσµούς των µελισσών (χάθηκε ο µισός πληθυσµός). 

Στα εξειδικευµένα µάλιστα περιοδικά  συζητείται σοβαρά ότι δεν αξίζει κανείς να εκτρέφει  

πλέον µελίσσια. 

Εµείς εδώ και πέντε χρόνια κάνουµε διάφορα πειράµατα χρησιµοποιώντας την τεχνολογία 

των ΕΜ µε µεγάλη επιτυχία. Είναι γνωστό στους µελισσοκοµικούς κύκλους ότι 

χρησιµοποιούνται χηµικά  σκευάσµατα προτεινόµενα από τις φαρµακοβιοµηχανίες  για την 

καταπολέµηση αυτού του παράσιτου. Αυτά τα φάρµακα αφήνουν βλαβερά για τον άνθρωπο 

υπολείµµατα, έτσι οι µελισσοκόµοι µε οικολογικό φρόνηµα, που θέλουν να προσφέρουν 

βιολογικό µέλι στους ανθρώπους, άρχισαν να χρησιµοποιούν στις κυψέλες  φυσικά οξέα που  

προέρχονται από φυτά (Ameisensäure,Oxalsäure που προέρχονται από το γνωστό φυτό 

Rhabarber) και µε αυτόν τον τρόπο µπόρεσαν να σώσουν τους πληθυσµούς των µελισσών 

από αυτή την πολύ σοβαρή αρρώστια. 

Το αέριο του Oxal δηµιουργεί καπνό που εισχωρεί σε όλη την κυψέλη και κολλάει στο σώµα 

της µέλισσας και καίει θα λέγαµε, τα πόδια και το ράµφος του παράσιτου. Έτσι η Βαρόα δεν 

µπορεί να κρατηθεί στο κορµί της µέλισσας  ούτε να την τσιµπήσει και πεθαίνει. 

Η  µέθοδος αυτή είναι 99%  επιτυχής και τελείως ακίνδυνη για τη µέλισσα. 

Για να ελέγξουµε την επιτυχία της µεθόδου, µπορούµε να απλώσουµε στο κάτω µέρος της 

κυψέλης ένα άσπρο πανί µε βαζελίνη  και έτσι να δούµε το παράσιτο. 

Πολλοί µελισσοκόµοι θεωρούν αυτή τη µέθοδο κοπιαστική και καταφεύγουν στα φάρµακα, 

τα οποία κατά τη γνώµη µου δεν έχουν πολλά αποτελέσµατα. 
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Αναµείξαµε το οξύ του Oxal µε τη  σκόνη του  ΕΜ Χ κεραµικού και κάναµε µια παστίλια, η 

οποία µε τη βοήθεια µιας  µικρής θερµαινόµενης πλάκας θερµαίνεται και δηµιουργεί καπνό. 

Αυτή την πλάκα µε την παστίλια επάνω την περνούµε από την είσοδο της κυψέλης, ο καπνός 

που βγαίνει γίνεται µε τη βοήθεια του ΕΜ πολύ ελαφρύς. 

Έχει παρατηρηθεί ότι οι µέλισσες δεν ενοχλούνται καθόλου από αυτή την επέµβαση και 

συµπεριφέρονται σαν να µην συµβαίνει απολύτως τίποτα. 

Πολλοί µελισσοκόµοι παρατηρούν ότι η αναπαραγωγή µεγαλώνει µε τη χρήση αυτού του 

ατµού και συµπεραίνουν ότι και γι’ αυτόν τον λόγο είναι πολύ ωφέλιµη η διαδικασία του 

καπνού OXAL. 

Έχουµε επίσης παρατηρήσει ότι ενισχύει τις µέλισσες να αντέχουν στις πολύ χαµηλές 

χειµερινές θεµοκρασίες, ώστε ο χειµώνας (Γερµανία)  να µην τις επηρεάζει. 

Οι δυνατοί πληθυσµοί συλλέγουν εγκαίρως τη γύρη για την τροφή των νεαρών µελισσών, 

πράγµα το οποίο διεγείρει τη βασίλισσα να κάνει πολύ νωρίτερα τα αυγά της. 

Ο πληθυσµός αυξάνει δυναµικά και όταν αρχίζει η ανθοφορία υπάρχουν πολλές εργάτριες για 

να µαζέψουν µεγάλες ποσότητες µελιού. 

Η µέθοδος της ταµπλέτας OXAL είναι εδώ στη Αυστρία  αναγνωρισµένη από  τον αντίστοιχο  

ΕΟΦ σαν βοήθηµα για την καταπολέµηση των υπολειµµάτων αυτού του παράσιτου. 

Από το 2002 κυκλοφορεί σαν αναγνωρισµένο προϊόν για την καταπολέµηση του παράσιτου  

Βαρόα. 

Θα µπορούσαµε να διευκρινίσουµε  ότι η τεχνολογία των ΕΜ χρησιµοποιείται πρωτίστως  

προληπτικά για την ενίσχυση των µελισσών. Συστήνουµε να τοποθετείται ένα δοχείο µε νερό 

µέσα στην κυψέλη, στο  οποίο θα έχουµε βάλει  το ΕΜ 1 στις εξής αναλογίες: 

20 ml EM 1 σε 10 λίτρα νερό. 

Έχουµε παρατηρήσει ότι οι µέλισσες προτιµούν αυτό το νερό και δεν πηγαίνουν πλέον να 

πιούν νερό στα κοντινά ρυάκια. Επιπλέον, όταν παίρνουµε το µέλι από την κυψέλη, 

αναµειγνύουµε ΕΜ 1 και στην τροφή που προσθέτουµε για να αντικαταστήσουµε το µέλι. 

Έχει παρατηρηθεί ότι βελτιώνεται σηµαντικά η διάρροια (Nosema) που πλήττει πολύ συχνά 

τα µελίσσια, επίσης βοηθά και στην αµερικάνικη νόσο «σάπιο γόνο», την οποία εµείς οι 

µελισσοκόµοι είµαστε υποχρεωµένοι να την αναφέρουµε στο υπουργείο Γεωργίας, καθώς και 

στη νόσο «ασβεστόγονο». 

Μπορούµε να βεβαιώσουµε ότι αυτές οι αρρώστιες δεν έπληξαν τα δικά µας µελίσσια παρά 

το γεγονός ότι γειτονικές κυψέλες υπέφεραν από αυτές. 

Επίσης συνάδελφοι στη Γερµανία χρησιµοποιούν την Τεχνολογία των ΕΜ για προληπτικούς 

λόγους µε άριστα αποτελέσµατα στις παρακάτω δοσολογίες: 

∆ιάλυµα  του ΕΜ 1 σε νερό 1 : 200 

ΕΜ Journal 4 Μαϊου 2004, στη Γερµανική γλώσσα 
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